

哈拿的眼淚

被仇敵激動而哭泣的傷心地，殊不知也是哈拿鼓起勇氣迎向神的轉機地。

前言

聖經《撒母耳記上》第一章記錄了一個女人哭泣的事件，她名為哈拿，是以法蓮人以利加拿的妻。他們生活在士師秉政，以色列民族信仰最低落的年代（士二一25）。以利加拿擁有虔誠的信仰（撒上一3），與當代整體以色列人的宗教信仰，形成一強烈的對比；然而，他並未在其信仰的執著與展現力中，解決令人棘手的家庭紛爭（撒上一4-8）。本文嘗試由經文中的意涵，探討哈拿流淚的原因，並從中觀察她尋求神幫助後的改變，作為我們信仰歷程學習的模範。

哈拿第一次的哭泣——源自不平衡的愛

人為何會哭泣？大多數的原因，來自心靈的不平衡；我們甚至可以說是痛苦情緒抒發的現象。表面上看來，哈拿哭泣的原因，來自她丈夫另一個妻子的挑釁，然而，就當代的法律而言，一個男人擁有兩個以上的妻子，是相當普遍的（申二一15-17）；但畢竟不是神設立婚姻的原意（創二24），伴隨而來的紛爭是可想而知的。

以利加拿在敬拜神的獻祭活動中，將得來的祭肉分送給兩個妻子，但分配的結果並不平均，有兒女的另一個妻子得到的，比沒有兒女的哈拿來的少，只因為他愛哈拿。就當時的社會而言，一個女人不能生育是一種羞辱，社會地位也較為低下；以利加拿卻慣性的將愛視為一種補償作用，企圖藉用物質上的滿足，來填補哈拿在生育上遭受的苦楚。無奈哈拿不能生育的原因來自神的旨意，物質的填補非但沒有減輕哈拿內在的痛苦，反而激起他另一個妻子的嫉恨；當愛無法平衡時，人們很自然的將現實環境，也就是神所給予我們的現況，作為攻擊他人的武器。哈拿因其丈夫錯誤的做法，並在另一妻子失衡的心理狀態下，多年來不斷的挑動怒氣中，最終潸然落淚。

因為寶座中的羔羊必牧養他們，領他們到生命水的泉源；神也必擦去他們一切的眼淚。

For the Lamb at the center of the throne will be their shepherd; he will lead them to springs of living water. And God will wipe away every tear from their eyes.”

眼淚

在現今的世代當中，要徹底解決人的問題，有一個重大的課題，就是對於「愛」的認識。自古以來，人對愛的渴望與期待，並沒有隨著時空而改變，但在多元的思想潮流相互交替下，卻複雜了這件事；人們奔放的思想，原本想要更快速地滿足心中對於愛的渴望，無奈卻造成更多傷害。

神的帳幕在人間，賜予我們有和神建立關係的地方，賦予我們領受神的安慰、神的愛的機會，並且一切都要更新了（啟二一3-5）。因此，我們若願意重新和神建立關係，勇敢地領受神的愛，必能在聖靈的工作中得著更新的恩典。一件事情改變與否，和心靈的更新有著密不可分的關係，內心更新了，才有力

量去面對自己必須去完成的事；聖靈的更新能修復破碎的心靈，為此我們要學習真實地面對自己的軟弱，使靈修的操練確實地成全在自己的身上；細心且真切地體會何時軟弱、何時剛強（林後十二9-10），建立得聖靈更新的見證，真知道神的慈悲憐憫。今日在愛裡或許有太多的軟弱，但在信仰中，則是有更多體驗神的機會。

哈拿第二次的哭泣—— 向神傾心吐意的祈禱

哈拿面對丈夫另一個妻子藉著怒氣的挑動，導致食不下嚥、心裡愁苦；兩個女人在愛無法得到平衡的狀態下，選擇了不同解決的方式。端看哈拿的選擇，聖經細緻的敘述，哈拿「就站起來」往神的面前悲痛地哭泣，由心中的默禱（只動嘴唇），進而向神傾心吐意的禱告（撒上一9-15）。由此我們不難發現，人在苦難中很自然地會尋求倚靠，與傾心吐意的對象；但人們處與苦難中所呈現的軟弱，往往只有自己最清楚，甚至下意識的選擇遺忘或逃避，失能的現象比比皆是。示羅看似是哈拿每年被仇敵激動而哭泣的傷心地，殊不知也是哈拿鼓起勇氣迎向神的轉機地。沒有人可以代替自己由痛苦中站立起來，聖經並沒有交代哈拿是如何站起來，向神前進；但由痛痛的哭泣、默然的祈禱與傾心吐意中，我們看出哈拿內心必定有深切的需求，迫使她向神祈求（撒上一16）。



人生命中的轉變，往往是在遇見神或者來到神的面前。從苦難到境遇的好轉，無不在時間與空間中考驗著人們內心的瞬息變化。《撒母耳記上》一章5節「無奈耶和華不使哈拿生育」，也促使筆者深陷天人交戰的苦思，人的軟弱與罪權的捆綁，讓我們不得不正視生命的真相——生命充滿無奈。然而，如何衝破我們生命中的無奈，並從中體會神的旨意，是現今時代中你、我刻不容緩的課題。

透過閱讀聖經，我們明白聖經就是超越時空的道德標準，使我們有機會體察神的旨意。哈拿在她的時代中，有機會靠近神、遇見神，進而生命得到改變；因此，我們願意對聖經的真理付出生命，滿足神對我們生命的期待，活出豐盛的生命：「惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福！他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他所作的盡都順利」（詩一2-3）。「人心籌算自己的道路；惟耶和華指引他的腳步」（箴十六9）。親愛的朋友們，當我們站在人生的十字路口，面臨各樣的抉擇，或許我們也會像哈拿一樣心裡愁苦、哭泣，願我們都能順服聖靈的感動，常常在靈裡禱告，接受神的引導，最終在神的旨意中，符合神對我們專屬的期待。

哈拿哭泣後的轉變—— 來自神的願念

哈拿的故事，赤裸裸地展現在每一位閱讀聖經的人身上；她的哭泣，深深地烙印在

任何一個面臨苦難的人心中。夜深人靜當痛苦來的特別凶猛時，我願意學習哈拿，將自己的痛苦帶到主前，日日夜夜在主面前傾心吐意的禱告，祈求神讓我從苦境中轉回。

經云：「耶和華啊，我投靠祢；求祢叫我永不羞愧！我的神啊，我素來倚靠祢；求祢不要叫我羞愧，不要叫我的仇敵向我誇勝」（詩七一1，二五2），又云：「神能照著運行在我們心裡的大力充充足足的成就一切，超過我們所求所想的」（弗三20）。哈拿在極大的困苦中，懂得倚靠、等候神，神不只沒讓她羞愧，還大大祝福她，讓她後來所得的，遠遠超過她所求、所想（撒上一19）。

結語

經上記著說：「人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求祂的人」（來十一6）。感謝主，讓我們能夠來到神的面前，這是一生中最美好的賞賜，人的尊貴性是在神主權引導下，認明生命的意義——得到神的喜悅。哈拿的眼淚結束了以色列民族，士師時期循環式墮落黑暗的歷史；拉開璀璨君王時代的序幕，她的眼淚如同漆黑夜空中明亮的星辰，在這動盪不安的時代裡持續閃耀。就讓我們一同隨著哈拿的禱告文：「我的心因耶和華快樂；我的角因耶和華高舉。我的口向仇敵張開；我因耶和華的救恩歡欣」（撒上二1）。願將頌讚、尊貴，榮耀歸給天上獨一的真神，直到永遠。

